

传承

2025年1月15日，2024年第四季度“中国好人榜”发布仪式上，张桂梅与李桂科并肩而立，诠释着仁爱精神的传承。



李桂科

榜样如炬

一种精神向另一种精神致意，榜样的故事在时代回响。过去一年，云南的精神星火，正以具体而微、动人心魄的方式，汇聚成照亮时代的炬火。

照亮征程

绽放

澜沧江畔，歌声嘹亮，彩裙飞扬。“最美巾帼奋斗者”李娜倮与拉祜族乡亲围成圈，跳起欢快的摆舞，他们脸上洋溢着从心底迸发的自信与幸福。一个人的奋斗，照亮一个民族的文化复兴之路；一项非遗的传承，绽放出一个时代的文化自信之光。

榜样不仅意味着奉献与牺牲，也代表着创造与绽放。在云南，榜样精神是“农民院士”朱有勇让土豆变成“致富果”的智慧，是国安干警洛桑扎西于无声处守护万家灯火的忠诚，也是李娜倮让古老舞步焕发新生的热情。在高质量发展的征程上，奋斗的姿态有千万种，每一种都能在时代画卷上留下浓墨重彩的一笔。他们的故事，共同拼出七彩云南和谐共生、活力迸发的灿烂图景。



李娜倮(中)



杨绍兴

2025年5月23日，全国道德模范颁奖现场，来自云南省楚雄彝族自治州的杨绍兴胸前奖章熠熠生辉，眼神坚定而清澈。这一刻，一名云南基层干部的名字被写入道德领域的国家光荣榜。这份光芒照亮了在云岭大地上默默耕耘的身影。

2025年，云南共有10余位先进人物获全国“最美”系列称号或道德模范及提名奖，其中包括用生命守护澜沧江—湄公河国际航道安宁的“最美基层民警”谭建华，以及在动车组精密电路间追求极致的“最美铁路人”王超。他们的集体亮相印证，伟大生于平凡，时代终将为其加冕。

闪耀

昆明特警训练基地，2025年第二期“云岭楷模”发布仪式在此举行。演练背景中，昆明市公安局云豹突击大队特警队员展示矫健身手，被授予“云岭楷模”称号。

将发布仪式从演播厅移至训练场，是云南典型宣传的一次创新。通过这一方式，观众们感受到，守护不再是抽象概念，它是云豹突击队员的肌肉记忆，是水上巡逻民警面对湄公河激流的无畏，也是无数守边人日复一日的巡逻脚步。



共鸣

一场巡回宣讲，泪水多次滑过脸庞。在“青春在时代征程上挺膺担当”活动中，“排雷英雄”杜富国与“燃灯校长”张桂梅相见，英雄相惜；杜富国与昔日扫雷战友重逢，诉说生死情谊；消防功臣与杜富国相拥，不同的战场，同样的奉献精神让彼此热泪盈眶。

先进精神的生命力在于流动与激荡，崇高价值的感召力来自真实的互动与共情。超3.2亿次网络传播量的现象级宣讲，构建起“榜样互动—情感共鸣—价值认同”的闭环。



杜富国(右)



杨斌 本报记者 黄兴能 摄

匠心

工厂车间里，闻明进行着微米级的设备调试；实验室中，杨斌凝视着屏幕上跳动的数据；矿山深处，徐成东攻克着尾矿利用的世界性难题。当他们被授予“云岭楷模”称号，人们看到，支撑起产业升级与高质量发展蓝图的，正是这万千份沉默而专注的匠心。

云南将“云岭楷模”称号授予一线科技工作者，具有鲜明的导向意义。他们的故事让更多人相信，把平凡的工作做到极致，是参与书写这个不凡时代的生动方式。

本报记者 王丹

图片除署名外，均由省委宣传部宣教处提供



徐成东 本报记者 黄兴能 摄

闻明